

Doi:10.20063/j.cnki.CN37-1452/C.2025.06.009

沂蒙精神与社会主义先进文化

——兼论习近平文化思想

秦正为

聊城大学 政治与公共管理学院,山东 聊城 252059

摘要:沂蒙精神作为红色文化和社会主义先进文化的重要组成部分,形成于革命战争年代。1949年以后,沂蒙精神受到社会主义先进文化的熏染和影响,社会主义先进文化成为其不断发展的文化基因。在社会主义革命和建设时期,沂蒙精神集中体现为“愚公移山,改造中国”的“厉家寨精神”。在改革开放和社会主义现代化建设时期,沂蒙精神集中体现为自力更生、艰苦创立的“九间棚精神”“沈泉庄精神”和“买卖天下”的“商城精神”。在中国特色社会主义新时代,沂蒙精神通过“沂蒙新红嫂”“沂蒙扶贫‘六姐妹’”“全国脱贫攻坚先进个人”“时代楷模”“最美奋斗者”等得到大力弘扬。

关键词:沂蒙精神;社会主义先进文化;文化基因

中图分类号:D642 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-8039(2025)06-0074-07

习近平总书记指出:“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,要弘扬中华优秀传统文化,用好红色文化,发展社会主义先进文化,丰富人民精神文化生活。”^[1]社会主义先进文化,立足中国大地,以马克思主义为指导,以民族文化为底蕴,以红色文化为禀赋,以国际文化为补充,贯穿社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设时期、中国特色社会主义新时代的全过程。沂蒙精神作为红色文化和社会主义先进文化的重要组成部分,形成于革命战争年代,发展于建设和改革时代,因而也在不断地受到社会主义先进文化的熏染和影响,不断吸收社会主义先进文化的养分,以社会主义先进文化作为自己不断发展的文化基因。

一、社会主义革命和建设时期的先进文化使沂蒙精神继续发展

对于社会主义先进文化,毛泽东同志早在1940年的《新民主主义论》中就有了专门的全面阐述:“我们共产党人,多年以来,不但为中国的政治革命和经济革命而奋斗,而且为中国的文化

革命而奋斗;一切这些的目的,在于建设一个中华民族的新社会和新国家。在这个新社会和新国家中,不但有新政治、新经济,而且有新文化。这就是说,我们不但要把一个政治上受压迫、经济上受剥削的中国,变为一个政治上自由和经济上繁荣的中国,而且要把一个被旧文化统治因而愚昧落后的中国,变为一个被新文化统治因而文明先进的中国。一句话,我们要建立一个新中国。建立中华民族的新文化,这就是我们在文化领域中的目的。”^{[2]663}“至于新文化,则是在观念形态上反映新政治和新经济的东西,是替新政治新经济服务的。”^{[2]695}“所谓新民主主义的文化,一句话,就是无产阶级领导的人民大众的反帝反封建的文化。”^{[2]698}“民族的科学的大众的文化,就是人民大众反帝反封建的文化,就是新民主主义的文化,就是中华民族的新文化。”^{[2]708-709}1949年9月,具有临时宪法性质的《中国人民政治协商会议共同纲领》规定:中华人民共和国的文化教育为新民主主义的,即民族的、科学的、大众的文化教育。1956年,在谈论社会主义全面建设的十大关系时,毛泽东同志提出了“双百”方针,并在中央政

收稿日期:2025-03-04

基金项目:山东省社会科学规划专项重点项目和中共山东省委党校(山东行政学院)重大项目攻关创新课题“沂蒙精神的文化基因研究”(22BYMJ02)

作者简介:秦正为(1973—),男,山东阳谷人,法学博士,聊城大学政治与公共管理学院教授。

治局扩大会议、最高国务会议上一再强调：“艺术问题上的百花齐放，学术问题上的百家争鸣”^{[3][54]}，应该是一个基本的、长期的方针。在此指导下，党领导人民坚持马克思主义指导地位，在全社会倡导“爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱护公共财物”等道德规范，讴歌革命英雄主义精神，表彰劳动模范。在此影响下，涌现了大批英模人物，形成了抗美援朝精神、焦裕禄精神、铁人精神、红旗渠精神、北大荒精神、塞罕坝精神、王杰精神等红色精神。艰苦奋斗、奋发图强成为时代最强音，这也成为沂蒙精神继续发展的时代背景和社会环境。

社会主义革命和建设时期沂蒙精神继续发展。在抗美援朝时期，入朝作战的主力部队很多都来自沂蒙地区，从1950年到1953年山东有28万多人参军，54名“一级英雄”“一级模范”中山东占四分之一，在牺牲的19.7万多英雄中山东超过2.5万人，截至1952年5月31日山东支前捐赠占全国总额的5.3%^[4]。焦裕禄（1922—1964）是山东淄博博山区北崮山村人，王杰（1942—1965）是山东省金乡县城郊乡华烟村人，其出生地均在沂蒙地区附近，他们都受到了沂蒙精神的影响。可以说，“祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神，英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神，不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神，为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神，以及为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神”^[5]所体现的抗美援朝精神，“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神，“一不怕苦、二不怕死”的王杰精神，都是“党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共”的沂蒙精神的真实写照。

中华人民共和国成立后，面对战争破坏、百废待兴的局面，沂蒙人民在党的领导下拉开了自力更生、改造自然、战天斗地的创业序幕。莒南县厉家寨，在20世纪50年代共有5个自然村，714户。村子位于莒南县东北部的三山五岭两河之间，自然条件恶劣，土地零碎，既怕旱又怕涝，十年九不收，群众饥寒交迫。1951年12月，厉月坤担任厉家寨党总支书记，提出“要把地下的水挖出来，把河里的水引出来，把天上的水储起来”的口号。1955年，厉家寨由13个初级社合并成大山农业社，厉月坤任总支书记，厉月举任社长。经过

奋力拼搏，1956年厉家寨粮食亩产达到550斤，提前8年实现目标。1957年10月9日，毛泽东主席在《山东省莒南县厉家寨大山农业社千方百计争取丰收再丰收》的报告上批示：“愚公移山，改造中国，厉家寨是一个好例”，并印发给了当时正在北京参加中共八届三中全会的所有与会代表。从此，厉家寨成为20世纪50、60年代中国农村整山治水的典范，并引发了全国性的“愚公移山，改造中国”的大生产运动。1956年11月，厉月坤作为农民代表参加了以周恩来总理为团长的赴朝访问团。厉月举1957年初春去北京参加全国首届农业劳动模范代表会、1958年参加国庆观礼，两次受到毛泽东主席的接见。1959年9月26日至10月10日，厉月坤在北京参加了建国十周年国庆观礼。作为20世纪50、60年代全国农业发展的典型模范和一面旗帜，厉家寨吸引了全国28个省市区的50多万人前来参观和学习。1965年12月9日，山西昔阳县大寨村党支部书记陈永贵带领郭凤莲等57名考察团成员到厉家寨参观学习，同厉家寨社员一起扶犁耕地、推车运土。他深有感触地说：“厉家寨治山治水整地是我的老师。”^[6]在此之后，厉家寨曾获得过“中国十大最美乡村提名奖”“中国樱桃第一村”等称号。厉家寨“一双手两个肩，一把镐头一张锨，向大自然开战”的不向困难低头、敢拼能干、开拓进取的愚公精神，就是沂蒙精神在社会主义革命和建设时期的继续发展和典型表现。不仅如此，在1957年毛泽东主席还对莒南县作出过两次批示：一是对莒南县高家柳沟合作社因缺少记工员，自发组织青年农民学习科学文化知识的扫盲活动，毛泽东主席作了“这个经验值得推广，做了一个创造性的工作”的长篇批示；二是莒南县王家坊前合作社面对春荒，发动社员捐钱、捐物、捐种子的活动，解决了春耕无资金买农具、买种子的燃眉之急。毛泽东主席为此作了“这个社的经验说明，适当的、不是过多的，并且是在教育农民有觉悟的基础上搞捐献，合作社的困难是可以自己解决的”亲笔批示^[7]。在一年内毛泽东主席为同一个县作过三次批示，这是极为罕见的。20世纪50年代末到60年代初，为了建设水库，沂蒙山区有527个村、27万间房屋被拆迁，28万亩良田、5万亩山林被淹没，40多万库区农民舍弃了自己的家园，搬迁到生产、自然条件更为恶劣的荒山野岭上，重新创业，再建家园。这期间，我国正处于三年困难时

期,而在这三年里沂蒙人民却比前三年向国家多交售了2.44亿公斤粮食,同时,又接纳了受灾的鲁西北6万多农民兄弟^[8]。可以说,沂蒙精神在社会主义革命和建设时期仍具有普遍性和蓬勃的生命力。

二、改革开放和社会主义现代化建设时期的先进文化为沂蒙精神注入了新的活力

改革开放后,邓小平同志高度重视文化建设,先后提出和强调了“两个尊重”“双百”方针、“二为”方向、“两手都要硬”“三个面向”“四有”新人、“四项基本原则”等。“两个尊重”,即“尊重知识、尊重人才”。“双百”方针,即毛泽东提出的“百花齐放、百家争鸣”。“二为”方向,就是“为人民服务、为社会主义服务”。1979年10月,邓小平同志在第四次文代会上指出:“要继续坚持毛泽东同志提出的文艺为最广大的人民群众、首先为工农兵服务的方向,坚持百花齐放、推陈出新、洋为中用、古为今用的方针”^{[9]210}。在邓小平讲话精神指导下,1980年7月26日,《人民日报》发表社论,明确提出文艺为人民服务、为社会主义服务的“二为”方向。“两手都要硬”,即物质文明、精神文明两手都要抓、都要硬。“三个面向”,即1983年10月1日为北京景山学校的题词“教育要面向现代化,面向世界,面向未来”。“四有”新人,即“有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人”。1985年,邓小平同志在全国科技工作会议上指出:“我们在建设具有中国特色的社会主义社会时,一定要坚持发展物质文明和精神文明,坚持五讲四美三热爱,教育全国人民做到有理想、有道德、有文化、有纪律。”^{[10]110}“四项基本原则”,即“第一,必须坚持社会主义道路;第二,必须坚持无产阶级专政;第三,必须坚持共产党的领导;第四,必须坚持马列主义、毛泽东思想。”^{[9]164-165}2000年,江泽民同志在广东视察时提出了“先进文化”的概念,“三个代表”重要思想就包括“中国共产党要始终代表中国先进文化的前进方向”,“就是党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作,必须努力体现发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化的要求,促进全民族思想道德素质和科学文化素质的不断提高,为我国经济发展和社会进步提供精神动力和智力支持。”^{[11]276}2007年,胡锦涛

同志在党的十七大报告中提出“要坚持社会主义先进文化前进方向,兴起社会主义文化建设新高潮”^{[12]639},“建设社会主义核心价值体系,增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力”^{[12]639};“建设和谐文化,培育文明风尚”^{[12]640};“弘扬中华文化,建设中华民族共有精神家园”^{[12]640};“推进文化创新,增强文化发展活力”^{[12]641};“推动文化大发展大繁荣,在中国特色社会主义的伟大实践中进行文化创造,让人民共享文化发展成果”^{[12]641-642}。在改革开放和社会主义现代化建设的洪流中,形成了改革开放精神、劳模精神、孔繁森精神等,也为沂蒙精神的新发展注入了新的活力。

改革开放和社会主义现代化建设时期沂蒙精神迸发新活力。借助改革开放的东风,沂蒙人民努力拼搏,开拓进取,涌现出艰苦创业、拼搏致富的平邑县“九间棚”村;带领群众领先一步奔小康、全国第一个电气化村刘团村;位居全国肉食品加工销量首位的金锣集团;远近闻名,资产达60多亿,含36家企业2个上市公司的大型跨国公司华盛江泉集团;江北最大的物流企业澳龙、香江物流集团以及鲁东南最大的商品集散地临沂批发市场^[7]。九间棚,坐落在海拔640多米的龙顶山上,为天然形成的巨大石棚,人穴居其中,砌石为墙,分为九室,故名九间棚。长期以来,这里是出了名的穷山村,过的是原始的山野生活。1984年,党支部书记刘嘉坤带领9名党员干部和全村176名村民,开始了架电、修路、整地、栽树的五年规划。架电自筹资金1.5万元,几十根900公斤重的水泥电线杆硬是用20天时间抬到山上;在筑路上,用5个月就干完了平常要用5年的工程;在治水上,实现高山水利化;治理了2100亩山滩、450亩耕地;栽植水土保持林8万亩,人均果树120余棵。他们从最贫困的起步,没有向国家要一分钱,经过6年的奋斗,投资23万元,用工10万个,奇迹般地创造出新时期山村发展的典范。进入1990年代,他们抓住机遇二次创业,到县城开拓发展空间,建立了自己的工业项目,融入市场经济的大潮。如今,九间棚成为全国著名的乡村旅游示范点,山上有果品基地,县城有企业,建了4栋“九间棚公寓”,在北京办了生态园,打造出了中国金银花第一园,成为远近闻名的“小康村”“全国文明村”“中国幸福村”“全国生态文化村”,并形成了自力更生、艰苦创业的“九间棚精神”。罗庄镇沈泉庄,原来人均收入不足300元,

还欠外债 10 多万元,在全镇 36 个行政村中名列倒数第一。王廷江也住在茅草屋里,靠拉排子车搞运输为生。改革开放后,王廷江先开始做陶瓷生意,办陶瓷厂,作为村主任,带领全村致富。村里逐渐实现了农业机械化、水利化、良种化、楼房化,建立了江泉集团,成为江北陶瓷第一村。2000 年全村总资产已达 12 亿元,工农业总产值为 20.4 亿元,人均收入达 8000 元,十年增长了 26 倍,被誉为沂蒙第一村。2010 年,临沂商城容纳 6 万商户,年营业额达到 800 亿元,现代物流增加值达 450 亿元。村里达到了农村城市化、农民工工人化、农业产业化、工业现代化、贸易国际化的五化标准。王廷江被誉为“新时期农村艰苦创业的带头人”,他的奉献精神被称为现实版的“沂蒙精神”。1989 年,临沂地区工农业总产值达到 104.4 亿元,农民人均收入达到 518 元,分别比 1978 年增长了 3.3 倍和 4 倍。1995 年,沂蒙山区在国务院确定的 18 个连片扶贫地区率先实现整体脱贫,走上共同富裕之路;2004 年,又在这些地区中率先实现了 GDP 总量过千亿、人均过万元,拥有 58 个省级名牌产品,5 个国家级名牌产品,整体经济实力进入全国大中城市第 42 位。2010 年,临沂市实现生产总值 2400 亿元、地方财政收入 115.5 亿元,城镇化率达到 48%,成为山东乃至全国中型城市发展的一面旗帜。并且,原来的四塞之崮、舟车不通之地,奇迹般地崛起了全国著名的商品交易市场。临沂批发城闻名全国,位居全国综合批发市场第二位,成为鲁、苏、豫、皖地区最大的商品集散地和名副其实的中国物流之都。“南义乌,北临沂”,“买天下、卖天下”,这是沂蒙精神创造的又一奇迹^[7]。

为了更好地总结经验,1989 年 12 月 12 日,《临沂大众》报发表了题为《发挥老区优势,弘扬沂蒙精神》的文章,第一次公开提出了“沂蒙精神”的概念^[13]。1990 年 2 月,时任山东省委书记的姜春云赴临沂调研,对沂蒙精神作了充分肯定和高度评价。1992 年 7 月 28 日,江泽民到临沂视察,欣然题字“弘扬沂蒙精神,振兴临沂经济”^[14]。1999 年 1 月,胡锦涛同志到临沂视察,对弘扬沂蒙精神又进一步给予充分肯定,指出:“在长期的革命斗争中,临沂人民为中国革命事业的胜利创立了光辉的业绩,做出了巨大贡献。解放后,临沂人民为改变贫穷落后面貌进行了不懈的努力。改革开放以来,把发扬革命传统同弘

扬时代精神结合起来,形成了具有时代特征的沂蒙精神。”^[15]2002 年 1 月,胡锦涛到临沂视察,对弘扬沂蒙精神又进一步给予充分肯定,指出:临沂几任领导班子坚持把发扬革命传统同弘扬时代精神结合起来,形成了具有时代特征的沂蒙精神,带领广大干部群众,开拓进取,艰苦奋斗,使经济建设和各项事业取得了令人瞩目的成就。^[14]经中宣部同意,2005 年 8 月 16 日至 25 日在中国国家博物馆联合举办了沂蒙精神大型展览,影响巨大^[16]。可以说,在改革开放新时期,沂蒙人民在党的领导下艰苦创业,开拓创新,敢为人先,建设现代商贸物流城市,成为全国革命老区发展的排头兵和率先发展的模范。沂蒙精神也历久弥新,生生不息,显示了强大的生命力、凝聚力和辐射力。

三、中国特色社会主义新时代的先进文化使沂蒙精神得到大力弘扬

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视宣传思想文化工作,坚持守正创新,坚持中国特色社会主义文化发展道路,立足中国现实国情和新时代伟大实践,以高度的文化自信、文化自觉与文化担当,激发全民族文化创新创造活力,形成了习近平文化思想。习近平文化思想明体达用、体用贯通,是一个不断展开的、开放式的思想体系。习近平文化思想的“体”主要有:坚持党的文化领导权;推动物质文明和精神文明协调发展;“两个结合”即“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”^{[17][13]};新时代新的文化使命即在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明;坚定文化自信;培育和践行社会主义核心价值观,坚持以德树人、以文化人;掌握信息化条件下舆论主导权、广泛凝聚社会共识;以人民为中心的工作导向;全面保护好历史文化遗产,努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展;构建中国话语和中国叙事体系;促进文明交流互鉴。习近平文化思想的“用”主要有:健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心;全面落实意识形态工作责任制,发扬敢于斗争的精神,增强善于斗争的能力;推动理想信念教育常态化制度化,传承红色基因,赓续红色血脉,广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育;把社

会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活,深入实施公民道德建设工程,做好学校思想政治工作,统筹推动文明培育、文明实践、文明创建;加快构建中国特色哲学社会科学,阐释中国道路,解读中国实践,构建中国理论;坚持导向为魂、移动为先、内容为王、创新为要,打造新型传播平台,建成新型主流媒体,加快构建融为一体、合而为一的全媒体传播格局;健全网络综合治理体系,推动形成良好网络生态,营造风清气正的网络空间;把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节,推出更多同新时代相匹配的文化精品;深化文化体制改革,健全现代公共文化服务体系,健全现代文化产业体系和市场体系,推进文化和旅游深度融合发展;加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,让中华文化展现出永久魅力和时代风采;贯彻落实坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承;全面推进中华民族共有精神家园建设,推动各民族树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观;坚持我国宗教中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应;提出加强国际传播能力建设,构建具有鲜明中国特色的战略传播体系,全面提升国际传播效能;深化文明交流互鉴,推动不同文明相互尊重、和谐共处,营造多元互动、百花齐放的人文交流局面,推动中华文化更好走向世界;不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍^[18]。正因如此,在新时代,社会主义先进文化充分发挥了举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的重要作用,文化自信、文化自觉得到彰显,理论创新、文化创新全面提升,正能量更加强劲,主旋律更加响亮,英雄模范、时代楷模不断涌现,形成了脱贫攻坚精神、“三牛”精神、企业家精神等,也使沂蒙精神得以大力弘扬。

在中国特色社会主义新时代,沂蒙精神得以大力弘扬。2013年11月,习近平总书记在临沂考察时指出:“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样,是党和国家的宝贵精神财富,要不断结合新的时代条件发扬光大。”^[19]在此指导下,沂蒙人民结合新的时代条件和实际情况大力弘扬和全新诠释着“沂蒙精神”,涌现出很多先进人物和群体。于爱梅(1953—),是“沂蒙母亲”王换于(1888—1989)的孙女、沂蒙“红嫂”张

淑贞(1914—2018)的女儿,她于2004年退休后组织“红嫂拥军协会”,不但自觉、自费走上拥军优属的道路,还把全部精力投入到沂蒙精神的弘扬、践行上。她于2016年发起成立了“沂蒙精神传承促进会”,并在上海、北京等成立分会,组建了20多人的沂蒙精神宣讲团,先后为党员干部、军人、学生、企业职工等做革命传统教育报告3000多场,听课人数达80万人次。她的宣讲报告《沂蒙母亲和她的儿女们》,成为党性教育的必修课,是红嫂纪念馆的突出亮点。2012年于爱梅被授予“沂蒙新红嫂”,2013年被评为山东省劳动模范,2017年被评为全国十大最美拥军人物,并于2013年受到习近平总书记的接见^[20]。在革命战争年代,曾经涌现了“沂蒙六姐妹”;在新时代,则涌现了沂蒙扶贫“六姐妹”(牛庆花、曹淑云、于学艳、林西臻、刘加芹、王洋)。其中,平邑县的刘加芹肢体残疾、靠心脏起搏器生活,但她身残志坚、绝不屈服,自主创业办起了服装加工点,还带动几十名残疾人和贫困户自主脱贫,2019年荣获全国脱贫攻坚奖奋进奖,2021年被授予“全国脱贫攻坚先进个人”。赵志全(1956—2014),费县人,生前任鲁南制药集团股份有限公司董事长、党委书记、总经理,全国人大代表,全国杰出青年企业家,全国“五一”劳动奖章获得者,“全国劳动模范”。赵志全用27年的时间,把一个净资产19万元、濒临倒闭的小厂建设成为一个职工1万多人、净资产60亿元的现代化制药集团公司。作为一名党员,赵志全常说:“怎样当好共产党员?就是听党话、跟党走,吃苦在前,享受在后,让群众说共产党好^[21]。”他造福社会不惜千金,对自己却很节省,一台普桑跑了60多万公里,一套40平方米的房子住了20多年。职工们都先后住上了100多平方米的新房,直到他的房子面临拆迁,才搬进了企业内部的新房。为了企业发展壮大,赵志全9天跑遍三省18个城市。即便腿部骨折,还坚持坐着轮椅,让人推着上飞机。2002年,赵志全被确诊为胸腺癌晚期,但他瞒住病情,仍然坚持每天工作12小时以上,直至2014年11月14日去世,享年57岁。2015年他被追授为“齐鲁时代楷模”,2016年被中宣部追授为“时代楷模”。他用生命书写了一位民营企业家的担当与追求,回答了“怎样做人,怎样做企业家,怎样做共产党员”“究竟怎样搞好企业改革,办好企业为了谁,企业家活着为了什么”等深层问题^[21]。王传喜(1968—),

兰陵县委常委(挂职)、卞庄街道代村社区党委书记、村委会主任,党的十九大代表。他担任基层党组织书记20多年来,带领群众自力更生,艰苦创业,将一个村集体负债380多万元的贫穷落后村,发展成为全村各业总产值26亿元、集体经营性收入1.1亿元、村民年人均纯收入6.5万元的社会主义新农村建设的“领头羊”和乡村振兴的“排头兵”,该村先后被评为全国文明村、全国乡村治理示范村、全国民主法治示范村、中国美丽乡村等,王传喜个人也获评“全国优秀共产党员”“全国劳动模范”“全国脱贫攻坚先进个人”“时代楷模”“最美奋斗者”等称号,被称为“乡村振兴的领头雁”。特别是,2018年3月8日,习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时,对山东省临沂市兰陵县卞庄街道代村社区党委书记、村委会主任王传喜在加强村级班子建设、带动村庄发展、带领群众致富、培育文明村风、优化乡村治理等方面做出的突出成绩给予充分肯定^[22]。另外,在外的沂蒙人也在传承弘扬着沂蒙精神。如魏德友(1940—),沂水县人,新疆生产建设兵团第九师161团退休职工、护边员,秉承“我为祖国守边防”的坚定信念,52年如一日扎根艰苦偏远地区巡边护边,至今过着“家住路尽头,放牧就是巡逻”的生活,被誉为边境线上的“活界碑”。2016年他被授予“时代楷模”,2017年被授予“全国诚实守信道德模范”,受到习近平总书记的亲切接见^[23]。满广志(1974—),临沭县人,中国人民解放军陆军第一蓝军旅旅长,通晓信息化、外军和联合作战,是全军优秀指挥员,在“跨越·朱日和”实兵对抗演习中取得32胜1负的战绩,威名远扬,而“踏平朱日和,活捉满广志!”也成为一句响亮的口号。2019年他获评“最美奋斗者”。可以说,这些英模人物覆盖了各个年龄段,但都为新时代沂蒙精神作着生动注解和全新诠释,都特色鲜明地体现着沂蒙精神贯穿时空的红色先进文化底色和永恒光芒。

总而言之,沂蒙精神以社会主义先进文化为文化基因和思想引领,在社会主义革命和建设时期的先进文化建设中得到继续发展,在改革开放和社会主义现代化建设时期的先进文化建设中获得新活力,在中国特色社会主义新时代的先进文化建设中得到大力弘扬。可以说,没有社会主义先进文化,就没有沂蒙精神在社会主义时期的先

进性和时代新活力。同时,也可以看出,沂蒙精神在社会主义先进文化的大潮中与时俱进、创新发展,是其重要组成部分,二者相互推动、相得益彰,一起推动和共同坚定我们的文化自觉、文化自信、文化自强。

习近平总书记对传承弘扬沂蒙精神高度关注、寄予厚望,指出要“要不断结合新的时代条件发扬光大”,要“大力弘扬沂蒙精神,推动红色基因代代相传”^[19]。对此,中共山东省委常委、宣传部部长白玉刚谈到,我们要始终坚持党的全面领导,坚决做到“两个维护”;始终坚持思想引领,用党的创新理论凝心铸魂;始终坚持人民至上,一心一意为群众办实事;始终坚持纪律严明,以严实作风凝聚党心民心;始终坚持跟党走的坚定信念,凝聚感恩奋进的强大力量;始终坚持军地一体,用心用情做好双拥工作;始终坚持勇挑大梁,扛牢走在前的使命担当;始终坚持勇于创新,激发创新创造的动力活力;始终坚持以文化人,大力营造良好文化环境^[24]。由此,新时代新征程,沂蒙精神也必定会得到大力弘扬、创新发展。

参考文献:

- [1]习近平.在新时代东北振兴上展现更大担当和作为 奋力开创辽宁振兴发展新局面[N].光明日报,2022-08-19(1).
- [2]毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [3]毛泽东文集:第7卷[M].北京:人民出版社,1999.
- [4]卢昱.踊跃抗美援朝的山东力量[N].大众日报,2020-10-24(3).
- [5]习近平.在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战60周年座谈会上的讲话[N].人民日报,2010-10-26(1).
- [6]黄新东.厉家寨:土地整治薪火传[N].中国国土资源报,2011-05-06(3).
- [7]秦正为.沂蒙精神与群众路线[J].理论学习,2013(7).
- [8]史永进.沂蒙精神是实践“三个代表”的具体体现[J].临沂师范学院学报,2006(4).
- [9]邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [10]邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [11]江泽民文选:第3卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [12]胡锦涛文选:第2卷[M].北京:人民出版社,2016.
- [13]李祥栋.发挥老区优势 弘扬沂蒙精神[N].临沂大众,1989-12-12(1).
- [14]乔丽萍.论沂蒙文化的精髓——沂蒙精神[J].临沂师范学院学报,2007(4).

- [15]沂蒙精神[EB/OL].(2021-08-26)[2025-06-26].<http://www.chinajsbcn/html/202108/26/22640.html>.
- [16]沂蒙精神大型展览将于16日在京开展[EB/OL].(2005-08-15)[2025-06-26].https://www.mct.gov.cn/whzx/whyw/201112/t20111201_707506.htm.
- [17]党的二十大文件汇编[M].北京:党建读物出版社,2022.
- [18]曲青山.深入学习贯彻习近平文化思想 为担负起新的文化使命贡献党史和文献力量[J].旗帜,2023(11).
- [19]新华社记者.习近平在山东考察时强调,认真贯彻党的十八届三中全会精神,汇聚起全面深化改革的强大正能量[N].人民日报,2013-11-29(1).
- [20]徐兴春,孔庆珊.“沂蒙红嫂”的拥军情——记山东省沂南县“全国最美拥军人物”于爱梅[N].中国国防报,2024-08-27(1).
- [21]人物履历-赵志全[EB/OL].(2020-08-16)[2025-06-26].https://www.zhaozhiquan.com/Index/zhaozhiquan_intro.html?winzoom=1.
- [22]王传喜:当好群众的领路人 赢得群众好口碑[EB/OL].(2023-05-25)[2025-06-25].<https://www.12371.cn/2023/03/25/VIDE1679736122748789.shtml>.
- [23]魏德友:边境线上的“活界碑”[EB/OL].(2021-12-08)[2025-06-26].<https://www.12371.cn/2021/12/08/ARTI1638943482140974.shtml>.
- [24]白玉刚.大力弘扬沂蒙精神十 推动红色基因代代相传[N].学习时报,2025-10-10(1).

Yimeng Spirit and Advanced Socialist Culture: With a Concurrent Discussion on Xi Jinping Thought on Culture

QIN Zhengwei

School of Politics and Public Administration, Liaocheng University, Liaocheng 252059, China

Abstract: Yimeng Spirit, as an important component of red culture and advanced socialist culture, took shape in the revolutionary war era. Since 1949, it has been edified and influenced by advanced socialist culture, which has been its cultural gene for continuous development. During the period of socialist revolution and construction, Yimeng Spirit was embodied prominently in the “Lijiazhai Spirit” of “Yu Gong moving the mountains and transforming China”. During the period of reform and opening up and socialist modernization, Yimeng Spirit was mainly manifested in the “Jiujianpeng Spirit” and “Shenquanzhuang Spirit” established through self-reliance and hard work, as well as the “Shangcheng Spirit” of “doing business across the nation”. In the new era of socialism with Chinese characteristics, Yimeng Spirit has been vigorously promoted through “Yimeng New Red Sisters”, “Six Sisters” of Yimeng Poverty Alleviation, “Advanced Individuals of National Poverty Alleviation Drive”, “Models of the Times”, “Most Beautiful Strivers”, etc.

Key words: Yimeng Spirit; advanced socialist culture; cultural gene

(责任编辑 雪 簦;实习编辑 冯 静)